

# 用好优势，不断巩固拓展经济稳中向好势头

## ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

■ 人民日报评论员

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调，“要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断，对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展，我们都有这样的共同感受，也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年，国内外形势深刻复杂变化，我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成，经

济总量将达到140万亿元左右，世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增速预期。

外贸较快增长、出口多元化成效明显，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列，全国统一大市场建设向纵深推进，海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明，我国经济高质量发展扎实推进，展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，新质生产力加快发展，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗

目标新征程实现良好开局。近5年来，在外部冲击明显加大的背景下，中国经济顶压前行、向新向优，对全球经济增

长的贡献率稳定在30%左右。党和国家

事业取得新的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实步伐，为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实

践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩

固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制

度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看，产业规模、产业体系是大

国经济内部可循环与内生可持续发展的

基本支撑，我国建立起全球规模最庞大、

门类最齐全、配套最完善的产业体系，成

为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年，我国超大规模市场主体量更

大，全球第二大消费市场的地位更加稳固，社会消费品零售总额从2020年的39.1万

亿元提升至2024年的48.3万亿元，年均增

长5.5%，消费对经济增长的年均贡献率达60%左右，主引擎作用持续凸显。我国拥

有14亿多人口、全球最大规模中等收入群

体，蕴含着巨大投资和消费潜力，正在快速

成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势，坚持扩

大内需这个战略基点，统筹促消费和扩投资，深入实施提振消费专项行动，一手增强消费品供需适配性，一手纵深推

进全国统一大市场建设，在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点，就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务

关全局，责任重大。我们要把思想和行

动统一到习近平总书记重要讲话精神上

来，统一到党中央关于经济形势的科学

判断和对明年经济工作的决策部署上

来，万众一心、奋发有为，把各方面优势

转化为高质量发展的实际效能，用实干

实绩确保“十五五”开好局、起好步。

（新华社北京12月12日电）

# 稳中求进提质增效 奋力实现明年经济社会发展目标任务

## ——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

局。

成绩非凡，来之不易。湖南省委书记沈晓明说，即将过去这一年，中国经济巨轮破浪前行，为“十四五”圆满收官，交出一份靓丽答卷。我们沉着应对外部遏制打压，塑造了于我有利的发展环境；实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，打赢扩大内需主动战、新质生产力攻坚战、守住风险底线阵地战、保障和改善民生持久战。实践证明，“两个确立”是我们

应对一切风险挑战、战胜各种艰难险阻的最大底气所在和最根本政治保证。湖南将全面贯彻落实中央经济工作会议精神，牢固树立和践行正确政绩观，把高质量发展作为确定工作目标、制定政策措施、谋划推进工作的根本要求，坚决扛起经济大省挑大梁的责任。

与会同志表示，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，既是对经济形势“怎么看”的认识论，又是对经

济工作“怎么干”的方法论，为做好明年和后一个时期经济工作提供了根本遵循和行动指南。

必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。通过实践，党对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会。

工业和信息化部副部长李乐成说，“五个必须”是习近平经济思想的最新成果，对经济工作规律性认识达到了新高度。工业和信息化部将认真学习领会总书记重要讲话精神，锚定实现新型工业化这个关键任务，以优争先、以质取胜，全力稳住工业基本盘，保持制造业合理比重，推进制造业由规模扩张重点转向价值创造，不断提升我国信息通信业竞争优势和领先地位，加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系，高标准编制好工业和信息化领域“十五五”规划，为中

国式现代化筑牢更加坚实的物质技术基础。

与会同志表示，会议用全面、辩证的眼光客观分析判断我国发展面临的机遇挑战以及优势条件，立足当前、着眼长远，实事求是、深刻精辟，进一步增强了各方协同做好经济工作的责任感使命感。

山东省委书记林武表示，“十五五”开局之年，山东要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定扛牢经济大省挑大梁的责任担当，坚持稳中求进、提质增效，深入实施工业经济“头号工程”，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，大力实施提振消费专项行动，扩大有效投资，深挖民间投资潜力；坚持以科技创新引领新质生产力发展，深化拓展“人工智能+”，不断优化提升传统产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，努力成为北方地区经济重要增长极，为全国大局多作贡献。

与会同志认真聆听讲话、深入思考

讨论，结合工作实践谈感受、说体会，进一步坚定了苦练内功、应对挑战的决心，凝聚起攻坚克难、勇开新局的强大信心。

山西省委书记唐登杰说，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务。山西要紧紧围绕党中央对山西的战略定位，扛牢重大使命任务，坚定有序推进转型发展，以能源绿色低碳转型和制造业高质量发展为重点，推动科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力；坚持“双碳”引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推动“一泓清水入黄河”生态保护工程全面达效、巩固提升，加快经济社会发展全面绿色转型；推动文化遗产保护传承和文旅深度融合，让三晋文化在传承与创新中焕发新的时代光彩。

守正创新、求真务实、久久为功。辽宁省委书记许昆林说，辽宁要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神和党

中央关于明年经济工作的思路、任务、政策，切实履行好维护国家“五大安全”政治使命，树立和践行正确政绩观，坚持为人民谋幸福、以实干出政绩，营造良好的政治环境、人才环境、营商环境、舆论环境。夯实基础，全面发力，推动科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力；着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，努力促进消费、扩大投资，把民生实事办实办好，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先，奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。

与会同志一致表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真贯彻落实会议各项部署，坚定信心、勠力进取，奋力实现“十五五”良好开局，为基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。

（新华社北京12月12日电 记者安蓓、叶昊鸣、申铖、赵文君）

广告·热线：66810888

中国电信  
CHINA TELECOM

TeleAI 天翼AI | Cloud 天翼云盘

# 天翼AI云盘

## 智存美好



智能搜图 言出图现



智能绘图 照片美化



智能问答 有问必答



智能云笔记 语音实时转文字

帮我找夏日海边的照片

